2025年10月 星期日 乙巳年八月廿八

中共赣州市委主管主办 赣南日报社出版发行 国内统一连续出版物号: CN 36-0003 今日4版 总第22559期



### 我们一起来学习

全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是 最广泛、最真实、最管用的民主。必须坚定不移走中国特 色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家作主、 依法治国有机统一,坚持人民主体地位,充分体现人民意 志、保障人民权益、激发人民创造活力。

·摘自《习近平谈治国理政》第五卷

# "伤疤"愈合 生机重焕

于都县百处废弃矿山"绿色逆袭"记

### 牢记嘱托加油"赣"

深秋,于都县禾丰镇黄田村,梯田上的 金黄稻浪随风起伏,与白墙黛瓦的村舍、蜿 蜒乡间的公路共同勾勒出一幅美丽的乡村 画卷。站在田埂上的村民刘德财感慨 道:"早年这里跑的都是运煤的货车,灰尘遮 天蔽日。谁能想到,这片矿坑地如今竟能长 出这么好的稻子,还吸引了这么多游客。"

从曾经满目疮痍,到如今生机重焕,黄 田村的蝶变,是于都县124处废弃矿山实现 "绿色逆袭"的一个生动缩影。

#### 百道"伤疤"的治理突围

地上是红土,地下有富矿。于都已探 明蕴藏着银、钨、锌、铅、煤等27种矿产资 源。然而,长期粗放的开采模式,给青山刻 下了道道"伤疤":山体裸露、边坡崩塌、水 土流失……124处历史遗留废弃矿山,如补 丁般散布在全县21个乡镇。

"治理迫在眉睫,但困难重重。"于都县 自然资源局生态修复股负责人李明宇说, "历史欠账多,资金从哪里来? 技术瓶颈如 何突破? 修复后的土地用来干什么好? 这

本报讯(记者廖福玲

通讯员吴小芹 林敏)"原来 打印参保证明要跑社保大 厅,现在附近的银行就能打 印,真是太方便了!"近日,家

住章贡区东外街道的刘女士

拿着刚打印出来的参保证明

说。据了解,我市对标深圳

规则规制,今年8月起推出

"社银直通"社保服务新模

式,让参保群众就近就便办

理社保业务。截至目前,全

市已建成社银合作银行网点

79个,社银合作服务网点累

行、工商银行、赣州银行、江

西银行等6家银行开展"社

银直通"业务,积极构建覆盖

城乡的社保服务网络,让群

众办理社保业务从"最多跑

一次"变为"就近跑一次"。

标准化社保服务专区配备自

助终端、办事指南和专业引

导员,这样的场景已成为全

市社银合作网点的标配。

"我市在全省率先开展社保业务'银行

办'试点,争取省社保中心赋权了我市第一

批'社银合作'事项清单,涵盖'查社保、办

社保、缴社保、做认证、问政策'五大业务板

块,涉及参保登记、个人信息查询打印、领

取社保待遇资格认证等15项社保业务。"市

社保中心相关负责人说。通过数据共享和

流程再造,群众不用到社保大厅取号排队,

直接可在银行柜台同步办理社保、金融业

论+实操"培训体系,市县累计培训银行人

员800余人次,并构建"问题反馈一流程优

化"闭环管理机制,动态更新标准化办事指

南,确保全市网点服务标准统一、办理规

范。此外,市社保中心联动银行、社区,开

展"社保服务进万家""三进三送"等宣讲活

对标深圳规则规制

《个人信息出境认证办法》公布

步全面深化改革 加快现代化赣州建设

为确保服务质量,市社保中心建立"理

务,平均办理时长缩短一半以上。

动,提升政策知晓率。

一 "码"上阅读

本报讯(钟和)近

日,国家互联网信息办公

室、国家市场监督管理总

局联合公布《个人信息出

月1日起施行。

服

市社保中心联合建设银

计服务群众1.57万余次。

些都要统一认识、仔细思量。"

转机出现在2021年,一场覆盖全县的 废弃矿山"大体检"迅速铺开,工作人员跋 山涉水,精准锁定全县124处废弃矿山、231 个损毁图斑的"坐标"与"伤情"。经过努力 争取,于都将长征国家文化公园(于都段) 沿线的关键生态修复项目成功纳入国家和 省级重点支持项目库后,一举打通了政策 与资金的绿色通道。

2022年,于都历史遗留矿山生态项目 成功入列赣州市废弃矿山生态修复示范工 程,获得中央专项资金4476.38万元。2023 年,一场总投资达1.32亿元的系统性生态 修复攻坚战全面打响。

"这1.32亿元,彰显了上上下下协同推 进治理的决心,成为了撬动废弃矿山绿色 未来的支点和杠杆。"于都县自然资源局监 察大队副大队长曾斌华说。

### "妙手回春"的攻坚探索

宽田乡石含村的一处山坡上,草木葱 茏、绿意盎然。可在几年前,这里却是矿渣 堆积的废弃矿山。"南方小矿'小散乱',地 质条件复杂,没有太多现成经验可借鉴。" 施工负责人黄国平回忆道,面对石含修复 点那块约80亩,集平地、缓坡、陡坡于一体 的"硬骨头",治理必须做到"一地一策"。

2023年,该处堆积如山的煤矸石先被 有序清运,彻底切断污染源。技术团队因 地制宜开出"复方":新建生态截排水沟,浇 筑沉砂池,架设防护围栏。在坡度陡峭、土 质松散的区域,先设置生态挡土墙稳定坡 体,再铺设可自然降解的椰丝草毯……此 举,如同给山体盖上了一层"保湿被"。随 后,大规模喷播复绿技术登场,精心配比的 混合草籽、营养土、黏合剂,在高压喷枪下 均匀覆盖干坡面。

"草籽配比、椰丝毯铺设密度,每一步 都要经过反复试验论证。"黄国平指着眼前 的绿地说道。

据介绍,截至目前,于都已累计修复矿 山面积335.84公顷,相当于为大地成功"愈 合"了470多个标准足球场大小的创伤。

### 承载希望的"绿色引擎"

矿山生态修复,绿意盎然不是终点。于 都县委、县政府从一开始就紧盯核心课题: 如何让修复后的土地承载百姓致富的希望? 在银坑镇年丰村,182亩曾经的废弃矿

山上,一人多高的宽叶雀稗在秋风中摇曳, 汇成一片壮观的"绿海"。"它耐酸、耐瘠薄, 在矿山'伤口'上也能倔强生长。"项目负责 人告诉记者,宽叶雀稗营养价值也高,是上 好的青贮饲料和天然有机肥原料。年丰村 围绕宽叶雀稗饲料化、肥料化利用的产业 链条正在悄然延伸,有望成为带动乡亲们 增收奔富的"绿色引擎"。

禾丰镇黄田村的实践,更直观地诠释 了什么叫"点绿成金"。站在村头望去,修 复后的层层梯田里,稻浪翻滚,长势喜人。 "修复后的土地,经过精心改良和严格检 测,安全达标、土壤肥沃,成了实打实的良 田。"于都县自然资源综合服务中心禾丰分 中心负责人华建说,除了主粮水稻,部分地 块轮作的油菜等经济作物也收成良好。更 可喜的是,昔日的"脏乱差"矿区,如今成了 吸引游客的风景线。村里依托焕然一新的 生态环境,乡村旅游悄然兴起。

"现在来村里玩的人多了,家里的土鸡 蛋、笋干都不愁卖!"黄田村一名农家乐老 板娘笑逐颜开。运煤货车的轰鸣,早已被 田野的宁静和游客的欢声笑语取代。

秋阳暖照,记者来到于都一处又一处 废弃矿山修复点上,所见所闻,不仅有大自 然馈赠的金色丰收,更有绿色发展理念孕 育的累累硕果。

本报讯(记者刘珊伊 通讯员罗清民)10月16日至 17日,全国人大华侨委副主 任委员颜珂率队,在我市开 展侨务法治建设情况调研。 全国人大华侨委委员徐安 祥,以及部分全国人大代表 参加调研。省人大常委会外 侨民宗工委副主任魏朝文, 市人大常委会主任赵多仙, 市领导陈黎陪同调研。

调研组先后前往江西理 工大学华文教育基地、国家稀 土功能材料创新中心、菲仕绿 能科技公司、腾远钴业新材料 股份有限公司、童贡区"检侨 驿站"等地开展实地调研,并 与基层侨务工作者代表、归侨 及侨眷代表座谈交流。

颜珂对我市各地在优化 侨企营商环境、助力侨资企 业发展,服务归侨侨眷、保护 归侨合法权益,凝聚侨心侨 力、助推经济社会发展,强化 涉侨法律法规贯彻落实、夯 实侨务工作法治根基等工作 给予肯定。她强调,要深入

学习贯彻习近平总书记关于侨务工作的重要论述,强化 侨务法治建设,加强人大对侨务工作的监督,切实维护海 外侨胞和归侨侨眷的正当合法权益。要结合地方特点, 推动侨务资源与经济社会发展融合,引导侨资、侨智向重 点产业和民生领域聚集,更好服务高质量发展。

南康区:

### 创新农田建设模式 激活乡村振兴新动能

组高标准农田项目区,机耕道纵横交错,灌排渠道整齐规 范,土壤肥沃。过去这里杂草丛生、灌木林立,该区通过 民主反馈了解群众需求后,对60余亩撂荒土地进行综合 治理,将其改造成高标准农田。村民们表示,农田改造行 动解决了长期以来的撂荒问题,为农业生产带来了实实 在在的便利和收益。

为纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整 治,打好乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治突击 战,近年来,南康区以高标准农田建设项目为重要抓手, 大胆探索改革路径,查找制度漏洞,补齐制度短板,确保 资金项目监管规范化、常态化、长效化,切实防止不正之 风和腐败问题反弹,为乡村全面振兴注入了强劲动能

南康区推行"乡村主建、农民主体"高标准农田建设机制, 有效解决了以往农业农村部门在高标准农田建设项目中既 当"运动员"又当"裁判员"所带来的监管难题。该区明确由 区农业农村局履行"五统一"(统一勘测设计、统一造价评审、 统一竣工验收、统一上图入库、统一督促指导)职能,转型为 全区高标准农田建设项目的牵头单位,乡(镇、街道)则作为 项目实施主体,全面负责项目施工监管及建后管护等工作, 实现了监管分离,让高标准农田建设的权责更加清晰。

为充分调动群众在高标准农田建设中的积极性,该 区创新推出"三民"(民主动员、民主监督、民主反馈)参与 机制,引导群众从项目"旁观者"转变为"参与者"。在民 主动员环节,以村民小组为基本单位召开项目动员大会, 确保80%以上户主代表参会;对未能到会的群众,村干部 通过微信、短信等方式逐人告知项目情况,实现项目启动 信息全员覆盖。在民主监督方面,组建以村民代表为核 心的监督小组,让其全程参与项目设计方案研讨、施工过 程监管、最终验收评估等关键环节,保障建设过程透明。 在民主反馈方面,通过村口横幅、项目公示牌、村级微信 群等渠道,主动公开施工方、监理方、乡镇主管部门等相 关单位联系方式,构建起"渠道公开、流程透明、响应及 时"体系,切实保障群众的话语权和参与权。

改革实施以来,南康区高标准农田建设取得了质效 双升的效果,不仅实现了从"政府推动"到群众主动"我要 建"的深刻转变,各项目区监督小组还累计提出合理化建 议200余条,推动设计改进30余处,使项目建设精准契合 农业生产实际需求。建成后的高标准农田让耕地质量显 著提升,水稻亩均产能增加45公斤,农户亩均年增收约 130元,种粮大户从2022年的361户、种植面积8.5万亩壮 大至2025年的1217户、种植面积29.3万亩,农业机械化 率从82.69%提升至85.16%,为保障粮食安全、推进农业 现代化筑牢了坚实基础。

赣州气象

今天

阴天多云

明天 17℃至22℃

后天 阴天多云有小雨 14℃至19℃ 20℃至26℃

(数据来源:赣州气象微信公众号)



近日,在菲仕绿能科技(赣州)有限公司电机车间,工人正在赶制订单产品。该企业在专用伺服电机细分领域 市场占有率全国第二。"十四五"时期,我市坚定不移主攻工业,全面落实省"1269"、市"7510"行动计划,打造稀土 新材料及应用、现代家具、钨新材料及应用、电子信息、锂电新能源5个

先进制造业集群,实施新一轮技术改造升级和数字化转型,加快培育新 质生产力,加快构建具有赣州特色和优势的现代化产业体系,全力推动 记者欧艳芬 摄 经济回升向好,取得了显著成效。

## 干在一线 干出实绩

□肖坷

在定南县鹅公镇岸口村,镇干部卢炳 荣日前正与村民一同察看晚稻长势,谋划 秋收后的油菜种植生产规划。"镇里的干 部经常来,汛期防洪、旱季抗旱,早稻收割 又帮着联系销路,真是咱们的贴心人!"村 民陈洪新称赞道。这是定南县实施乡镇 干部"一线工作法"带来的温暖画面。

### 一线识别,让实干实绩成为硬标尺

识别干部,关键看实干、重实绩。定南 县坚持把考察干部的"探头"延伸到一线,在 实战中检验干部的政治素质和能力担当。

"我们不再局限于看材料、听汇报,而 是直接到项目现场、田间地头,看干部到 底干了什么、干成了什么。"定南县委组织 部相关负责人介绍。县级层面组建专项 调研组,采取"四不两直"方式,直插基层, 综合运用"听、看、查、访"等方法,近距离、

多角度掌握干部在乡村振兴、项目建设、 求和利益平衡点。"在龙塘镇胜前村,党建 防汛抗旱等关键任务中的实际表现。

走进龙塘镇洪洲村党群服务中心,驻 村干部小刘正耐心地帮村民核算脱贫户产 业奖补等资金。"今年家里收入怎么样?帮 扶政策都享受到位了吗?"面对调研组的询 问,村民笑着回答:"多亏小刘的帮忙,今年 的奖补资金又落实了!"提起乡亲们每家每 户的情况,小刘总是如数家珍。他常说:"我 们不仅要帮群众巩固脱贫攻坚成果,更要 为他们铺好致富路,确保稳得住、能发展、 可致富。"通过这种"嵌入式"了解,2025年 以来,全县已有37名在乡村振兴、项目建设 等一线表现突出的干部被纳入优秀年轻干

### 一线赋能,在实战淬炼锻造铁肩膀

"调解矛盾纠纷,要找到双方的关键诉

变"精准滴灌"。定南县着眼干部队伍长远 建设,围绕县域经济发展急需的电子信息、 新材料、足球赛事、文旅产业等重点领域, 在"定南大讲堂"、县委党校等平台靶向开 设课程,实施"青苗淬火""年轻干部赋能" "头雁领航"等工程,推荐优秀乡镇干部参 加省、市专题调训、县委巡察, (下转2版)

工作经验丰富的镇党委组织委员赖丽君正

在向新入职的公务员赖金兴传授心得。这

社区选派经验丰富的干部担任导师,与年

轻干部结成"师徒对子"。导师们带领徒

弟深入田间地头,在乡村振兴、矛盾调解

等一线工作中"手把手"传经验,"实打实"

培训方式也悄然变化——"大水漫灌"

为助力年轻干部快速成长,全县7镇1

是定南县"导师帮带制"的一个实例。

教方法。

#### 境认证办法》,自2026年1 扫码看全文

■客家新闻网:www.newskj.com

■投稿邮箱:gnrb@vip.163.com

部库,获得重点培养。

■编审:张宗兴 责编:曾晓强 美编:钟龙 校对:宋浩波